

B1

# 三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2013/7/4  
星期四  
本版责编/王平  
每周四出版 B1-B8

[耳听八方]

云南:

获得欧盟授权的两个花卉品种亮相昆明

目前，获欧盟授权的“赤子之心”月季、“秋日”非洲菊两个花卉品种在云南省农业科学院的展台上亮相。“赤子之心”为云南省农科院花卉研究所采用杂交选育获得的自主知识产权月季新品种。该品种产量高、抗病性强，在常规栽培条件下，亩产量可达6万枝以上。于2012年7月获国家品种权授权，在通过欧盟植物新品种测试中心严格的DUS测试后，近日获欧盟植物新品种保护办的品种授权。今后，“赤子之心”在出口欧盟时无需缴纳高昂的专利保护费，还能受到欧盟品种权的保护。省农科院相关负责人介绍，“赤子之心”和“秋日”这两个花卉品种是我国在欧盟得到认证的唯一品种。截至去年，省农科院花卉所已经累计获得16项专利授权；申请118个花卉新品种保护，其中，获得22个国际或国家授权。

甘肃:

千万亩高效节水工程开始攻坚

盛夏的河西灌区，膜下滴灌等高效节水技术布满田间，中药材、蔬菜、制种玉米等高效节水作物流金溢翠。甘肃省今年推广高效农田节水技术968万亩，为明年推广1000万亩高效农田节水技术奠定坚实基础，全省千万亩高效节水农业工程进入攻坚阶段。甘肃省水资源严重短缺，农业是用水“大户”和耗水“大户”，农业灌溉用水比重高达80%。为了给生态用水和工业用水腾出用水空间，省委、省政府2010年启动了千万亩高效节水农业工程，3年累计推广高效农田节水技术1368万亩，节水14亿立方米。根据省政府《关于加快高效节水农业发展的意见》，今年全省主要灌区推广高效农田节水技术900万亩，2014年起每年将推广高效农田节水技术1000万亩。

重庆:

132个主要玉米品种完成田间鉴定

日前，重庆市农委组织种子检验专家和市农科院玉米育种专家组共5人来到江津慈云镇玉米鉴定种植基地，展开全市132个玉米主推品种的纯度鉴定。经初步鉴定，128个品种纯度合格。对于疑似问题品种，专家组表示将再次组织专家来鉴定。这132个玉米品种由江津区种子管理站负责育苗及栽培管理，今年3月初和6月中旬，重庆市农委专家已经进行了苗期检验和花期检验，为本次成熟期鉴定打下了良好基础。按照检验鉴定要求，在保证种植密度的前提下，每个品种种植至少200株以上。

[封面人物观点]

## 专家简介

陈锡文

中央农村工作领导小组副组长

[核心提示]

新型城镇化必须和农业现代化相辅相成，保住耕地红线，保障粮食安全，保护农民利益，来满足中国城镇化进程中对粮食快速增长的需求。同时，重视城镇化进程中的土地问题：土地权益人权利的实现只能在用途管制之内；在当前发展阶段土地的征收不能完全市场化，但要存在一个接近市场价格的底线；农村集体建设用地则必须坚持自有自用原则。文字整理/王平

## 三农问题攸关城镇化的成败

### 三农问题的处理决定城镇化成败

我国城镇化进程的三农问题，是当前各个方面都高度关注的一个大问题。一段时间以来，我国基本上形成了一个共识，认为城镇化将是拉动内需增长的强大动力。同时大家也都认为，在全面建设小康社会的过程中解决三农问题是我国所面临的最艰巨最繁重的任务。因此，如果能把城镇化的强大动力用在解决三农问题上，很可能会事半功倍，使全面建设小康社会和现代化的进程更加顺畅。反过来，如果这个关系处理不好，那么后果也将非常严重，这是我国当前面临的一个重大的现实问题。

从数据上来看，1978年中国的城镇化率只有17.9%，去年达到了52.6%。也就是说在过去34年中，中国的城镇化率提高了37个百分点，

平均每年一个百分点，这是非常了不起的事情。两亿多农民从耕地上解脱出来，转到了二三产业中去就业，给农村逐步推进规模经营创造了条件。一部分人离开了农业，另外一部分人增加了经营的土地面积，农业的生产效率也提高了。另一方面，大量的农民到城镇来务工经商，获得了增收的机会。数据显示，去年中国农民的纯收入是7917元，其中有44.5%来自于农民的工资性收入。城镇化在自身取得了巨大成就的同时，也对解决中国的三农问题做出了有力的支持。

但是，我国之前进行的城镇化付出的代价也是巨大的，它带来的问题和挑战非常严峻。去年召开的十八大明确提出了要走新型城镇化道路，着力提高城镇化的质量。这两句话含义是深

刻的。什么叫新型城镇化道路，什么叫提高城镇化质量，要从两个方面去看。一方面是城市建设发展过程中自身的问题，比如说怎么更好进行城市规划，进行城市的建设，进行城市的管理，以及在城市中给广大的市民提供均等的基本公共服务。另外一方面则涉及到在城镇化进程中如何解决好三农问题。因为城市化不可能是孤立的，在中国这样一个人口大国中，如果农业不能支持，城镇化就不得不退回去。我国历史上曾经出现过两次逆城镇化的现象，第一次是三年困难时期，第二次是上山下乡时期。因此，城镇化进程中能不能处理好三农问题是一个城镇化生死攸关的大问题。

### 农业的发展还满足不了城镇化的要求

粮食进口这几年一直在增加，中国去年创纪录进口了7233万吨，历史上第一次进口突破七千万吨。其中，进口的粮食其实最主要的是大豆，现在对外依存度已经达到了86%。这里想跟大家说明一下，中国有个特殊情况，在粮食问题上历来的统计口径和国际上不一致。国际上没有整体的粮食概念，粮食组织也好，国际市场也好，把小麦大米和玉米三大品种叫谷物，大豆归为植物的含油种子，但是在大豆算在粮食里面。如果说不算大豆，按国际口径去统计，中国进口的谷物比例很低，只大约在2%-3%之间。如果把大豆算进来就大了，去年大概进口粮食相当于国内总产量的12%左右。

城镇化无非有两个最大的问题，一个是大

量的农民进城，第二是农民进城收入水平会大幅度提高，对农产品的需求会有更大的涨幅。从目前的实际情况看，中国的农业在眼前实际上还赶不上需求的快速增长。所以放在城镇化面前的第一大任务，就是新型城镇化必须和农业现代化相辅相成，如果农业现代化跟不上，那么城里的食品价格肯定会居高不下，甚至有些产品会飙升，这相当于使得进了城的人生活不下去。

在城镇化的建设中，必须高度重视中国农业现代化的进程。中国的农业生产已经很不错了，现在有18.2亿亩的耕地，在全球230亿亩耕地里面占比不到9%，但是养活了13.5亿以上的人口，在全世界70多亿人里面大约占到

19%。现在年产11790亿斤粮食，基本上接近5.8亿吨这个水平，大概在全球25亿吨的粮食产量里头占到22%。从这几个数来说，第一它的产出是很高的，第二整体的居民消费水平比全球平均水平也不低。这是中国农业迄今为止已经创造的奇迹，但是现在还满足不了城镇化进程中人们对农产品需求的快速增长。

实事求是讲，既然是经济全球化，中国也没有必要死守着这点地，采取各种各样甚至破坏生态破坏长远的手段来从自己的土地上找饭吃。适当增加进口不影响安全，要考虑更加积极地采取农业走出去的战略，更加充分地利用国际的市场、国际的资源，来满足中国城镇化进程中对粮食快速增长的需求。

### 突破自有自用原则农地就守不住

一旦实现土地不通过政府征收，由农民直接进入市场和开发商交易，绝大部分农民也进不来这个市场，因为规划不允许。

改革征地制度同时还必须改革用地制度，如果老是以超低价格提供工业企业用地，培育不出企业来。企业再活不下去，因为地价在升，于是工业企业一个个拼命压低价格要土地，规模越大越好。如果将来城市发展了，要调整规划了，这地就值钱了。

还有就是农村集体建设用地，这也是现在讨论的一大话题。所有的城镇没有一个地方不在喊给我的建设用地指标不够，于是都把眼光转向了农村集体用地，各种各样的办法都有。拿了农民的集体建设用地来发展城镇，这件事到底可为不可为，这里涉及到很大的问题。农村集体建设用地它是一个法定概念，内涵是经过批准的农民和农村集体经济，利用自己所有的土地建设自己使用的建筑。要有两个，土地是自由的，建筑是自用的。现在很多人在谈农民集体建设用地流转，这个概念很含糊，但主要意思是给别人用。这样，自有自用的概念就打破了，那么农村集体用地本身就不存在。指标不够肯定是个事，怎么去解决，一方面是该改法律的改法律，但是最后如果大家研究讨论从社会角度认为这个法律是不能改的，那么就一定要纠正行为。

现在出的问题恰恰出在这里，以改革试验的名义，让违法的现象长时间大面积存在。农村集体建设用地跟国有的概念不一样，农民的集体，你的集体和我的集体不是一个集体，你只能占用你自己的集体用地，不能占用到我这来。现在要把它开放给社会用，问题就大了。

如果说自有自用的概念打破，那么谁都可以用农村集体建设用地指标，再以后农民还可以在自有土地上建自用建筑呢？如果允许它以后还是可以，等于把前门打开后门也打开，这头批地那头就可以流出去盖房子。原来自有自用的农村集体建设用地，现在变成不是本集体经济组织，别的人也可以用了，那么就可以申请到农村买地盖房，直接买农民住宅。这件事情对农民和政府是两全其美。对政府来说额外得到了建设用地指标，对农民来说这个地只能本村卖，本来不值钱，现在能够卖给外村人，一个指标就值十几万几十万，于是如火如荼。但是要知道，在农村搞建筑坚持自有自用的原则是非常重要的，一旦突破这个原则，农地是守不住的。为什么说小产权房不合法，讲的也是这个。

**三农专家观点周刊**  
面向郊区 服务农业 做农民的朋友  
视角 / 视野 / 见解 / 见闻